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SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(1) 
 

घन और घनमूल 07 

घन:- 

घन की लम्बाई, चौडाई एवं ऊँचाई सामान होती हैं। एक घन में छः फलक, बारह ककनारे एवं आठ 
कोने होते हैं इसके छह बराबर-बराबर आकार के फलक होते हैं हर फलक एक वर्ग होता हैं और 
छह फलक होने के कारण यह एक प्रकार का षट्फलकी भी कहलाता हैं। 

 
घन की पररभाषा 

घन एक ऐसी त्रिआयामी आकृतत को कहा जाता है जजसकी लम्बाई, चौडाई एवं ऊँचाई 
सामान होती हैं। एक घन में छः फलक, बारह ककनारे एवं आठ कोने होते हैं। 
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घन और घनमूल 07 

जैसा कक आप ऊपर दी र्यी आकृतत में देख सकते हैं यहा ँएक त्रिआयामी आकृतत दी र्यी है जजसकी 
लम्बाई, चौडाई एवं ऊंचाई एक सामान है। ऐसा होने से ये एक घन कहलायेर्ा। 

घन के गुणधमम 

• फलक(face) : जैसा कक हम देख सकते हैं एक घन के छः फलक होते हैं एवं इन फलकों 
को घन का शीषग भी कहा जाता है। हर एक फलक के चार भुजाएं होती हैं एवं इनके चार 
भीतरी कोण समकोण होते हैं। 

• ककनारे(edge) : एक घन में बारह ककनारे होते हैं। ये ककनारे फलकों की भुजाएं होती हैं। 
एक घन के बारह के बारह ककनारे समान लम्बाई के होते हैं। 

• शीषम(vertices) : शीषग वह कोना होता है जहां तीन रेखाएं जो कक एक घन के ककनारे होत े
हैं वे आकर ममलते हैं। एक  घन में आठ ककनारे होते हैं। 

• फलक विकणम(face diagonal) : फलक ववकणग वे रेखा खंड होते हैं जो ववपरीत शीषों 
को जोडते हैं। हर एक फलक के ककनारे के दो ववकणग होते हैं तो कुल 12 ववकणग होते हैं। 

घन के सूत्र 

• घन का आयतन = a × a × a 
• घन का पररमाप = 4 × a × a 
• घन के सम्पूणग पृष्ठ का क्षेिफल = 6 a² वर्ग सेंटीमीटर। 
• घन का ववकणग = √3a सेंटीमीटर। 

 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(3) 
 

घन और घनमूल 07 

यकि ककसी घन के कोर (edge) की लम्बाई a हो तो: 

 

 
घन का के्षत्रफल 

घन का पूणम पृष्ठ के्षत्रफल 

अर्र हमें एक घन का पूणग पृष्ठीय क्षेिफल तनकालना है तो यह प्रप्रकिया से तनकालना 
होर्ा: 

• पूणग पृष्ठीय क्षेिफल सारे फलकों के क्षेिफल के बराबर होता है। जैसा कक हम 
जानते हैं कक यहा ँसारे फलक सामान माप के होते हैं तो हम एक फलक का 
क्षेिफल तनकालने के बाद उसे 6 से र्ुना कर देंर्े जजससे पूणग पृष्ठीय क्षेिफल 
तनकल जाएर्ा। 

• हम इसे दसुरे तरीके स ेभी कर सकत ेहैं जोकक है : 
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घन और घनमूल 07 

6a2 

• अर्ागत भुजा का वर्ग तनकालने के बाद हम उसे 6 से र्ुना करेंर्े और हमारे पास 
पूणग पृष्ठीय क्षेिफल आ जायर्ा। 

• इसको हम इस तरह समझ सकत ेहैं: 
• एक घन में 6 वर्ग होत ेहैं एवं एक वर्ग का क्षेिफल होता है a2 तो अर्र हम एक 

वर्ग का क्षेिफल तनकालकर उसे 6 से र्ुना करेंर्े तो पूणग पृष्ठीय क्षेिफल तनकल 
जाएर्ा। 

• तो हम एक घन लते ेहैं जजसकी भुजा का माप 6 cm है। 

•  
• तो हम सबसे पहले 6 का वर्ग करते हैं = 36 cm2 
• अब हमें  इसे 6 स ेर्ुना करना है : 6 * 36 cm2  
• अतः इस घन का पूणग पृष्ठीय क्षेिफल होर्ा : 216 cm2 
• इस तरह स ेआप एक घन का पूणग पृष्ठीय क्षेिफल तनकला सकते हैं। 

घन का िक्र पृष्ठ के्षत्रफल 

एक घन के वि पृष्ठ क्षेिफल तनकालने का सूि है : 

4a2 
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घन और घनमूल 07 

• इसको हम इस प्रकार समझ सकत े हैं की एक घन के वि पृष्ठ (curved 
surface) में 4 वर्ग होते हैं। तो हमें बस उनका क्षेिफल तनकलना होर्ा। 

• इसको हम ऐसे भी कर सकत ेहैं कक एक वर्ग का क्षेिफल तनकालके इस े4 से 
र्ुना कर सकत ेहैं। 

• उदाहरण के तौर पर हम 6 cm भुजा वाला एक घन लेत ेहैं। 

 
इसका वि पृष्ठ क्षेिफल होर्ा : 4*a*a = 4*36 = 144 cm2 

ऊपर दी र्यी प्रकियाओ ंस ेआप एक घन का आयतन, पूणग पृष्ठीय क्षेिफल एवं वि 
पृष्ठीय क्षेिफल तनकाल सकते हैं। 

घनमूल:- 

 
ककसी संख्या का घनमलू वह संख्या हैं, जजस ेपरस्पर तीन बार र्ुणा करने पर दी र्ई संख्या प्राप्त 
होती हैं। 

इसे (∛) मचन्ह से दशागते हैं। 
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घन और घनमूल 07 

 

 
घनमूल ननकालने का तरीका:- 

ककसी संख्या के अभाज्य र्ुणनखण्डों के तीन र्ुणनखण्डों में से एक लेकर इनका र्ुणनफल ही 
संख्या का घनमूल होर्ा 

घनमूल तनकालन ेके जलए नीचे के 3 से्टप फॉलो करने होते है। 
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• दी र्ई संख्या में दाई और से तीन अंको का जोडा बनाय ेऔर शषे अंको का जोडा बनाए।ं 
• दी र्ई संख्या में इकाई अंक जजस संख्या का घन करने से प्राप्त होर्ा वह संख्या उत्तर में 

सबसे अतं में जलख।े 
• शेष अंकों के जोडे से बनी हुई संख्या जजस संख्या के घन करने से उसके सबसे नजदीक पहँुच े

वह संख्या उत्तर में बाई ओर जलख।े 

1 से लेकर 10 तक कक संख्याओ ंका घन 

1³ 1 

2³ 8 

3³ 27 

4³ 64 

5³ 125 

6³ 216 

7³ 343 

8³ 512 
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घन और घनमूल 07 

9³ 729 

10³ 1,000 

अभाज्य गुणनखंड विधध 

जब कोई संख्या अभाज्य र्ुणनखंडों के र्णुनफल के रूप में जलखी हो, तो वह उसका अभाज्य 
र्ुणनखंड रूप कहलाता है। उदाहरण के जलए 30 को अभाज्य र्ुणनखंड रूप में 2 × 3 × 5 जलखत े
हैं। 70 का अभाज्य र्णुनखंड रूप 2 × 5 × 7 है। 90 का अभाज्य र्ुणनखंड रूप 2 × 3 × 3 x 5 
है, इत्याकद। 

 
घन की पहचान 

सम संख्याओ ंका घन हमेशा सम संख्या ही होता है। 

जैसे- 4³ = 64 ; 6³ = 216 इत्याकद। 

ववषम संख्याओ ंका घन हमेशा ववषम संख्या ही होता है। 

जैसे- 5³ =125 ; 7³ =343 इत्याकद। 
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इन तनयमों स ेभी आप तनकाल सकते हैं घन :- 

(x+y)³ =x³+y³+3x²y+3xy² 

जैसे- 4 का घन तनकालन ेके जलए =3+1 मानें 

यहां x=3 , y=1 

 
(x-y)³ = x³-y³-3x²y+3xy² 

जैसे- 2 का घन तनकालन ेके जलए 

= 4-2 मानें 

यहां x=4 , y=2 

 
गुणनखंड विधध द्वारा घनमूल 

र्ुणनखंड ववमि के द्वारा आपको दी र्ई संख्या का Ghanmul तनकालन ेके जलए उस संख्या का 
र्ुणनखंड करके तोड लेना होर्ा, कफर इसका तीन-तीन अंको को लेकर जोडा बना लेना होर्ा। 
इसके बाद हर एक जोडे में से एक-एक सखं्या को बाहर तनकाल कर। आपस में र्ुणा करके आप 
उस संख्या का घनमलू तनकाल सकते हैं। 

जैसे:- ³√343 = 
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घन और घनमूल 07 

 
भाग विधध द्वारा घनमूल 

भार् ववमि में आपको संख्या का घनमलू तनकालन ेके जलए भार् लर्ाना होता है। इसके अंतर्गत 
सबसे पहल ेआपको उस संख्या का दाए ंतरफ से तीन संख्याओ ंका जोडा बनाते हुए बाई तरफ 
आना होता है। बाई तरफ आन ेके बाद एक या दो संख्या शषे बचता है। 

अर्र दो संख्या शेष बचता है, तो उसका जोडा बना ल।े यकद एक बचे तो उस एक संख्या को वैस े
ही रहने दे। इसके बाद आपको वही ंसे भार् लर्ाते हुए आना है और जजस संख्या का आपन ेजोडा 
बनाया है उसको एक सार् उतारते हुए हल करना है। 

जैसे:- ³√2197 = 

उन संख्याओ ंका घन जिनके के अंत में शून्य 

जजस संख्या के अतं में एक शनू्य हो तो उसका घन ज्ञात करने के जलए शनू्य को छोडकर प्राप्त 
संख्या का पहल ेघन तनकाजलए उसके बाद एक शून्य के बदले तीन शून्य लर्ा दीजजए। 

जैसे- 20 का घन= यहां शून्य को छोडकर 2 का घन 8 होर्ा और एक शून्य के स्थान पर तीन शनू्य 
होर्ा =8000 ans. 

वैसे ही जजस संख्या के अंत में 2 शून्य हो उसका घन तनकालन ेके जलए आपको शून्य को छोड देना 
है और प्राप्त संख्या का घन तनकाल लेना है, इसके बाद दो शनू्य के स्थान पर तीन शनू्य लर्ा देना 
है। 

जैसे- 300 का घन = 27000 ans. 
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इसी प्रकार जजस संख्या के अंत में 3 शून्य हो उसका घन तनकालन ेके जलए आपको शून्य को छोड 
देना है और प्राप्त सखं्या का घन तनकाल लेना है, उसके बाद तीन शून्य के स्थान पर 9 शून्य लर्ा 
देना है। 

जैसे- 5000 = 125000000000. 

ककसी संख्या के घनमूल का इकाई अंक ऐसे ज्ञात करें 

जजस संख्या के इकाई अंक के स्थान पर 0,1,4,5,6,9 रहे उनके घनमूल के इकाई स्थान पे भी वही 
अंक होर्ा। 

जैसे- 10 का घनमूल = 1000 

11 का घनमूल = 1331 

4 का घनमूल = 64 

5 का घनमूल = 125 

6 का घनमूल = 216 

9 का घनमूल = 729 

यहां इन सब के Ghanmul का इकाई अंक वही है जो इनके संख्या का हैं। 

जजस संख्या का इकाई अंक 2 उसके घनमूल के इकाई का अंक 8 होर्ा और जजसका इकाई अंक 8 
उसके Ghanmul के इकाई अकं 2 होर्ा। 

जैसे- 2 का घनमूल = 8 और 

8 का घनमूल = 512 ,यहां जजसका इकाई अकं 2 है उसके घनमूल का इकाई अंक 8 और जजसका 
इकाई अंक 8 है उसके Ghanmul का इकाई अंक 2 है। 

इसी तरह जजस संख्या का इकाई अंक 3 उसके घनमूल का इकाई अंक 7 होर्ा और जजसका इकाई 
अंक 7 उसके Ghanmul का इकाई अंक 3 होर्ा। 
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जैसे- 3 का घनमूल = 27 और 

7 का घनमूल = 343 . 

विषम संख्याओ ंके योग के रूप में घनमूल ननकालें। 

इसके जलए पहली ववषम संख्या ऐसे तनकाल।े उदाहरण:- 

5³= 5²-5+1=25-5+1=21 

इसजलए 5³= 21+23+25+27+29. ऐस ेआप िमार्त ववषम सखं्या के रूप में घनमलू ज्ञात कर 
सकते हैं। 

7³= 7²-7+1=49-7+1=43 

इसजलए 7³=43+45+47+49+51+53+55 ans. 

िशमलि संख्या का घन कैसे ननकालें। 

जैसे- (0.2)³ = 2/10×2/10×2/10 

= 8/1000 = 0.008 ans. 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 7.1 (पृष्ठ संख्या 122) 

प्रश्न 1 तनम्नजलखखत में से कौनसी संख्याएँ पूणगघन नही ंहै? 

a. 216 
b. 128 
c. 1000 
d. 100 
e. 46656 

उत्तर- 

a. संख्या = 216 

216 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

 
यहा ँ216 के अभाज्य  र्ुणनखंड में संख्या 2 और 3 दोनों के तीन-तीन  समूह बन रहे हैं। 

अतः, 216  एक पूणग घन है। 

b. संख्या = 128 

128 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

 
यहा ँ128 के अभाज्य  र्ुणनखंड में संख्या 2 तीन-तीन के समूहों में नही ंहैं। 

अतः, 128 पूणग घन नही ंहै। 

c. संख्या = 1000 

1000 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 
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1000 = 2 × 2 × 2 × 5 × 5 × 5 

यहा ँ1000  के अभाज्य  र्ुणनखंड में सखं्या 2 और 5 तीन-तीन के समूहों में  हैं। 

अतः, 1000  पूणग घन  है। 

d. संख्या = 100 

100 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

100 = 2 × 2 × 5 × 5 

यहा ँ100 के अभाज्य  र्ुणनखंड में संख्या 2 और 5 तीन-तीन के समूहों में नही ंहैं। 

अतः, 100 पूणग घन नही ंहै। 

e. संख्या = 46656 

46656 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

 
यहा ँ46656   के अभाज्य  र्ुणनखंड में सखं्या 2 और 3 तीन-तीन के समूहों में  हैं। 

अतः, 46656  पूणग घन  है। 

प्रश्न 2 वह सबसे छोटी संख्या ज्ञात कीजजए जजससे तनम्नजलखखत सखं्याओ ंको र्ुणा करने पर पूणग 
घन प्राप्त हो जाए- 

a. 243 
b. 256 
c. 72 
d. 675 
e. 100 

उत्तर- 
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a. संख्या = 243 

243 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

 
यहा ँ243 के अभाज्य  र्ुणनखंड में संख्या 3, तीन-तीन के समूहों में नही ंहैं। 

243 को 3 से र्ुणा करने पर पूणग घन प्राप्त होर्ा। 

b. संख्या = 256 

256 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

 
यहा ँ256 के अभाज्य  र्ुणनखंड में संख्या 2, तीन-तीन के समूहों में नही ंहैं। 

256 को 2 से र्ुणा करने पर पूणग घन प्राप्त होर्ा। 

c. संख्या = 72 

72 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

 
यहा ँ72 के अभाज्य  र्ुणनखंड में संख्या 3 , तीन-तीन के समूहों में नही ंहैं। 

72 को 3 से र्ुणा करने पर पूणग घन प्राप्त होर्ा। 

d. संख्या = 675 

675 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

 
यहा ँ675  के अभाज्य  र्ुणनखंड में संख्या 5, तीन-तीन के समूहों में नही ंहैं। 

675  को 5 से र्ुणा करने पर पूणग घन प्राप्त होर्ा। 
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e. संख्या = 100 

100 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

100 = 2 × 2 × 5 × 5 

यहा ँ100  के अभाज्य  र्ुणनखंड में संख्या 2 और 5, तीन-तीन के समूहों में नही ंहैं। 

100  को 2 × 5 = 10 से र्ुणा  करने पर पूणग घन प्राप्त होर्ा। 
प्रश्न 3 वह सबसे छोटी संख्या ज्ञात कीजजए जजससे तनम्नजलखखत सखं्याओ ंको भार् देने पर भार्फल 
एक पूणग घन प्राप्त हो जाए 

a. 81 
b. 128 
c. 135 
d. 192 
e. 704 

उत्तर- 

a. संख्या = 81 

81 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

 
यहा ँ81 के अभाज्य  र्ुणनखंड में संख्या 3, तीन-तीन के समूहों में नही ंहैं। 

81 को 3 से भार् करने पर पूणग घन प्राप्त होर्ा। 

b. संख्या = 128 

128 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

 
यहा ँ128  के अभाज्य  र्ुणनखंड में संख्या 2, तीन-तीन के समूहों में नही ंहैं। 
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128  को 2 से भार् करने पर पूणग घन प्राप्त होर्ा। 

c. संख्या = 135 

135 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

 
यहा ँ135  के अभाज्य  र्ुणनखंड में संख्या 5, तीन-तीन के समूहों में नही ंहैं। 

135 को 5 से भार् करने पर पूणग घन प्राप्त होर्ा। 

d. संख्या = 192 

192 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

 
यहा ँ192  के अभाज्य  र्ुणनखंड में संख्या 3, तीन-तीन के समूहों में नही ंहैं। 

192  को 3  से भार् करने पर पूणग घन प्राप्त होर्ा। 

e. संख्या = 704 

704 का अभाज्य र्ुणनखंड करने पर 

 
यहा ँ704  के अभाज्य  र्ुणनखंड में संख्या 11, तीन-तीन के समूहों में नही ंहैं। 

704  को 11  से भार् करने पर पूणग घन प्राप्त होर्ा। 

प्रश्न 4 परीजक्षत प्लास्टस्टससन का एक घनाभ बनाता है, जजसकी भजुाएँ 5cm, 2cm और 5cm हैं। 
एक घन बनाने के जलए ऐसे ककतने घनाभों की आवश्यकता होर्ी? 

उत्तर- घनाभ का आयतन = 5 × 2 × 5 = 2 × 5 × 5 

इसका घन बनाने के जलए हमें 2 × 2 × 5 अर्ागत् 20 घनाभों की आवश्यकता होर्ी। 
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प्रश्नावली 7.2 (पृष्ठ संख्या 124) 
प्रश्न 1 अभाज्य र्ुणनखंडन ववमि द्वारा तनम्नजलखखत में से प्रत्यके संख्या का घनमलू ज्ञात कीजजए 

a. 64 
b. 512 
c. 10648 
d. 27000 
e. 15625 
f. 13824 
g. 110592 
h. 46656 
i. 175616 
j. 91125 

उत्तर- 

a. 64 

 
b. 512 
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c. 10648 

 
d. 27000 
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e. 15625 

 
f. 13824 
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g. 110592 
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h. 46656 

 
i. 175616 

 
j. 91125 
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प्रश्न 2 बताइए सत्य है या असत्य 

a. ककसी भी ववषम संख्या का घन सम होता है। 
b. एक पूणग घन दो शून्यों पर समाप्त नही ंहोता है। 
c. यकद ककसी संख्या का वर्ग 5.पर समाप्त होता है, तो उसका घन 25 पर समाप्त होता है। 
d. ऐसा कोई पूणगघन नही ंहै जो 8 पर समाप्त होता है। 
e. दो अंकों की संख्या का घन तीन अंकों वाली संख्या हो सकती है। 
f. दो अंकों की संख्या के घन में सात या अमिक अंक हो सकते हैं। 
g. एक अंक वाली संख्या का घन एक अंक वाली संख्या हो सकती है। 

उत्तर- 

a. असत्य 
b. सत्य 
c. असत्य 
d. असत्य 
e. असत्य 
f. असत्य 
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g. सत्य 

प्रश्न 3 आपको यह बताया जाता है कक 1331 एक पूणग घन है। क्या तबना र्ुणनखंड ककए आप यह 
अनुमान लर्ा सकते हैं कक इसका घनमूल ंक्या है? इसी प्रकार 4913, 12167 और 32768 के 
घनमूलों के अनुमान लर्ाइए। 

उत्तर-  

a. 1331 के जलए:1331 के घनमूल के इकाई स्थान पर 1 है, क्योंकक 1 से समाप्त होने वाली 
संख्याओ ंके घनमूल का इकाई अंक 1 होता है। 1331 के दाएँ स ेतीन स्थान चलन ेपर 1 
प्राप्त होता है क्योंकक 13 = 1. अतः दी र्ई संख्या के दहाई अंक का घनमूल 1 होर्ा। 

∴ √133
3

= 11 
b. 4913 के जलए: 4913 के घनमूल का इकाई अंक 7 होर्ा क्योंकक 3 से समाप्त होने वाली 

संख्याओ ंका घनमूल का इकाई अंक 7 होता है। 4913 के दाएँ से तीन स्थान चलन ेपर हमें 
4 ममलता है क्योंकक 13 = 1 और 23 = 8. अतः 13< 4 < 23. अतः 4913 के घनमूल का 
दहाई अंक 1 होर्ा। 

∴ √4913
3

= 17 
c. 12167 के जलए:12167 के घनमूल का इकाई अंक 3 होर्ा, क्योंकक 7 से समाप्त होने वाली 

संख्याओ ंके घनमूल का इकाई अंक 3 होता है। 12167 के दाएँ से तीन अंक चलन ेपर हमें 
12 ममलता है क्योंकक 23 = 8 और 33 = 27. अतः 23 < 12 < 33. अतः 12167 के घनमलू 
का दहाई अंक 2 होर्ा। 
∴ √12167

3
= 23 

d. 32768 के जलए-32768 के घनमूल का इकाई अंक 2 होर्ा क्योंकक 8 से समाप्त होने वाली 
संख्याओ ंके घनमूल का इकाई अंक 2 होता है । 32768 के दाएँ से तीन अंक चलन ेपर 32 
प्राप्त होता है क्योंकक 33 = 27 और 43 = 64 इसजलए 33 < 32 < 43. अत: 32768 के 
घनमूल का दहाई अंक 3 होर्ा। 
∴ √32768

3
= 32 
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